
9 лістапада 2016 г.НАДЗЁННАЕ2

Ф
А

К
Т

Ы
П

А
Д

З
Е

І
Н

А
В

ІН
Ы

Ф
А

К
Т

Ы
П

А
Д

З
Е

І
Н

А
В

ІН
Ы

— Ка зi даў лат Ка iм до да вiч, 
як пра вi ла, пад час Дзён куль-
ту ры кра i на, якая iх прад стаў-
ляе, iмк нец ца па ка заць са мае 
леп шае ў роз ных мас тац кiх 
жан рах. Што пры вя зуць у 
Мiнск та джык скiя твор цы?

— Апош нi раз мы пры во зi лi 
ў Мiнск Днi куль ту ры ў 2008 го-
дзе. З та го ча су з'я вi ла ся ня ма-
ла твор чых зда быт каў, якiя за-
цi ка вяць бе ла рус ка га гле да ча. 
На пра ця гу пя цi дзён (з 10 па 
14 лiс та па да) у гэ тым мож на 
бу дзе пе ра ка нац ца, на ве даў-
шы раз на стай ныя ме ра пры ем-
ствы, пад рых та ва ныя на шы мi 
твор ца мi. Так, за пла на ва на 
кан цэрт ная пра гра ма з удзе-
лам леп шых май строў мас тац-
тваў Та джы кi ста на. На вы ста ве 
на цы я наль на га вы яў лен ча га 
мас тац тва бу дзе прад стаў ле на 
ча ты ры дзя сят кi кар цiн. Зда быт-
кi на цы я наль на га кi но — стуж-
ка мi «Та джык фiль ма» «За ход 
свi тан ня» i «На стаў нiк». Не су-
мнен на, цi ка вым для бе ла рус-
ка га гле да ча бу дзе па каз ка лек-
цыi тво раў май строў на род ных 
мас тац тваў. Яшчэ адзiн цi ка вы 
мо мант — прэ зен та цыя кнi гi п'ес 
вя до ма га бе ла рус ка га дра ма-
тур га Аляк сея Ду да ра ва на та-
джык скай мо ве.

Асоб на ха чу за ўва жыць, што 
мы на да ём па доб ным ме ра-
пры ем ствам вя лi кае зна чэн не, 
ра зу ме ю чы, што дыя лог куль-
тур — гэ та фор му ла на ладж ван-
ня су пра цоў нiц тва ў па лi тыч най i 
эка на мiч най сфе рах.

— Ка лi га ва рыць пра су пра-
цоў нiц тва на шых кра iн ме на вi-
та ў гэ тых аб лас цях, ак тыў на 
раз вi ва юц ца i мiж пар ла менц-
кiя, i ганд лё ва-эка на мiч ныя 
ста сун кi. Асаб лi вая стаў ка 
зроб ле на на вы твор чую ка а-
пе ра цыю. Якiя перс пек тыў ныя 
пра ек ты ба чац ца ў гэ тым кi-
рун ку?

— Ма ю чы на ўва зе во пыт Бе-
ла ру сi, вар та звяр нуць асаб лi вую 
ўва гу на па глыб лен не су пра цоў-
нiц тва ў на ву ко вай сфе ры — для 
раз вiц ця вы со кiх тэх на ло гiй, аб-
ме ну во пы там. Тут уза е ма дзей-
нi ча юць на шы ака дэ мii на вук, 
на ву чаль ныя ўста но вы, за цi каў-
ле ныя прад пры ем ствы.

Акра мя та го, у нас ёсць ня вы-
ка ры ста ныя маг чы мас цi ў га лi-
не фар ма цэў ты кi. У да лей шым 
мож на раз гле дзець пы тан не 
ства рэн ня су мес най вы твор час цi 
ле ка вых прэ па ра таў на тэ ры то-
рыi Та джы кi ста на з вы ка ры стан-
нем мяс цо вай сы ра вi ны — бе ла-
рус кiх ле ка вых рас лiн.

Мож на ка заць i аб су пра цоў-
нiц тве ў сфе рах жы вё ла га доў лi 
i на сен ня вод ства, уклю ча ю чы 
вы рошч ван не на сен ня буль бы. 
Ак ту аль нае пы тан не па стаў кi 
эка ла гiч на чыс тых ран няй га род-
нi ны i са да вi ны з Та джы кi ста на 
на рын кi Бе ла ру сi. На прык лад, 
мож на ар га нi за ваць да стаў ку та-
кiх та ва раў на зем ным транс пар-
там i па вет ра ным шля хам...

— На шы кра i ны ак тыў на 
су пра цоў нi ча юць i ў ме жах iн-
тэ гра цый ных аб' яд нан няў — 

СНД, АДКБ, Шан хай скай ар-
га нi за цыi су пра цоў нiц тва. 
Та джы кi стан мя жуе i з ЕА ЭС, 
чле нам якой з'яў ля ец ца Бе-
ла русь. Шмат га во рыц ца аб 
перс пек ты вах па шы рэн ня гэ-
та га эка на мiч на га са ю за. Як на 
гэ ту перс пек ты ву гля дзяць у 
Ду шан бэ?

— Пы тан нi, звя за ныя з дзей-
нас цю ЕА ЭС i маг чы мас цю 
ўступ лен ня Та джы кi ста на ў гэ-
ты са юз, зна хо дзяц ца на ста дыi 
вы ву чэн ня i ана лi зу. Не аб ход на 
вы зна чыць i пра пра ца ваць усе 
плю сы i мi ну сы да лу чэн ня. Наш 
лi дар Эма ма лi Рах мон за явiў аб 
не аб ход нас цi вы ву чэн ня эка на-
мiч най ба зы i пра ва вых да ку мен-
таў Еў ра зiй ска га са ю за з мэ тай 
«маг чы ма га да лей ша га ўва хо-
джан ня ў гэ та но вае iн тэ гра цый-
нае аб' яд нан не». Пры гэ тым ха чу 
ад зна чыць, што кра i ны — чле-
ны ЕА ЭС з'яў ля юц ца асноў ны мi 
ганд лё вы мi парт нё ра мi Та джы-
кi ста на.

Су свет ная прак ты ка па каз-
вае, што для ўступ лен ня ў па доб-
ныя аб' яд нан ні не аб ход на мець 
на дзей ную эка на мiч ную ба зу 
аль бо для пе ра ход на га пе ры я-
ду — па душ ку бяс пе кi. На прык-
лад, ка лi мы сён ня зды мем усе 
мыт ныя пош лi ны, якiя пры но сяць 
у бюд жэт пэў нае па паў нен не, 
дзе мы зной дзем гэ тыя гро шы 

заўт ра? Та кая па душ ка бяс пе-
кi бы ла ў кра i нах, якiя вы ка за лi 
жа дан не ўсту пiць у са юз, пра якi 
мы га во рым. Спе цы я лiс там не-
аб ход на ду маць аб гар ма нi за цыi 
та ры фаў. Сён ня ў гэ тым кi рун-
ку пра цу юць экс перт ныя гру пы, 
але трэ ба так са ма ўлiч ваць фак-
тар су свет на га кры зi су i роз ных 
санк цый.

Вя до ма, кра i нам трэ ба аб' яд-
ноў вац ца, але ра бiць гэ та з улi-
кам улас ных iн та рэ саў.

— Вяр та ю чы ся да тэ мы 
Дзён куль ту ры ва шай кра i ны. 
Не су мнен на, ся род бе ла ру саў 
зной дуц ца тыя, хто, на тхнiў-
шы ся пры га жос цю i эк зо ты-
кай ся рэд не азi яц кай куль ту-
ры, за хо ча па бы ваць у Та джы-
кi ста не. На што най перш вар та 
звяр нуць ува гу спа ку ша на му 
ту рыс ту?

— Тым, хто хо ча не толь кi 
ад па чыць, але i па пра вiць зда-
роўе, мож на па ра iць пры ехаць у 
на шы са на то рыi «Гарм чаш ма», 
«Ба ха рыс тон». Што ты чыц ца 
ак тыў на га ад па чын ку, Та джы-
кi стан, 90% тэ ры то рыi яко га 
зай ма юць вы со кiя го ры, мо жа 
пра па на ваць аль пi нiзм, вель мi 
па пу ляр ны ў нас. Акра мя та го, 
ту рыс там звы чай на цi ка ва па-
спра ба ваць раф тынг — сплаў па 
гор най ра цэ, i гэ та прак ты ку ец ца 
ў нас. Раз вi ва ец ца i спар тыў ны 
кi ру нак — ве ла ту рызм i мо та ту-
рызм. Да рэ чы, улет ку 2013 го да 
ад бы ла ся пер шая ве ла экс пе ды-
цыя бе ла ру саў у роз ныя кут кi 
Та джы кi ста на — Пен джы кент i 
Па мiр.

У цэ лым мож на ска заць, што 
Ка мi тэт мо ла дзi, спор ту i ту рыз-
му Та джы кi ста на i Мi нiс тэр ства 
спор ту i ту рыз му Бе ла ру сi вя-
дуць да во лi ак тыў ную ра бо ту па 
раз вiц цi гэ тай важ най сфе ры, i 
ў гэ тым су пра цоў нiц тве так са ма 
бач ныя доб рыя перс пек ты вы

�

Да зва нiц ца 
да вi цэ-спi ке ра

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

На пра ця гу дзвюх га дзiн на мес нiк стар шы нi ад каз ва ла на пы-
тан нi, якiя хва лю юць гра ма дзян. На «пра мую тэ ле фон ную лi нiю» 
звяр ну лi ся дзе вяць ча ла век з роз ных рэ гi ё наў кра i ны. Бы ло за-
да дзе на 27 пы тан няў.

Уз ня тыя праб ле мы ты чы лi ся прак ты кi пры мя нен ня за ко наў 
Рэс пуб лi кi Бе ла русь у са цы яль на-пра цоў най сфе ры, у пры ват-
нас цi гра ма дзян цi ка вi ла рэа лi за цыя За ко на Рэс пуб лi кi Бе ла русь 
«Аб аль тэр на тыў най служ бе». Так са ма ўно сi лi ся пра па но вы па 
ўдас ка на лен нi асоб ных нар ма тыў ных пра ва вых ак таў, якiя рэ-
гу лю юць дзей насць у га лi не рэ кан струк цыi i бу даў нiц тва жыл ля, 
па дат ка аб кла дан ня, апла ты пра цы ра бот нi каў са цы яль най сфе ры, 
фар мi ра ван ня та ры фаў на па слу гi для на сель нiц тва, ла та рэй ную 
дзей насць.

Марыя на Шчот кi на да ла тлу ма чэн нi i рэ ка мен да цыi па ўсiх 
за кра ну тых гра ма дзя на мi пы тан нях, ра шэн не асоб ных з iх узя ла 
на кант роль.

Ве ра нi ка ПУС ТА ВIТ. pustavit@zviazda.by

Аб' яд на ныя Араб скiя Эмi ра ты i 
Ка тар з'яў ля юц ца дзяр жа ва мi з 
не вя лi кiм на сель нiц твам, але з 
са праў ды сур' ёз ным зна чэн нем у 
су свет най геа па лi ты цы i геа эка но-
мi цы. Той фак тар, што ў абедз вюх 
кра i нах жы ве менш лю дзей, чым 
у ад ной Бе ла ру сi, пе ра кры ва ец ца 
iн шы мi важ ны мi мо ман та мi, якiя 
ро бяць на зва ныя дзяр жа вы жа да-
ны мi парт нё ра мi не толь кi для Бе-
ла ру сi, але i для мно гiх кра iн.

Перш за ўсё, ААЭ i Ка тар зна хо дзяц-
ца ў га лоў ным па за па сах за ле жаў наф-
та нос ным ра ё не све ту, i ў шас цi кра iн 
Пер сiд ска га за лi ва (Ка тар i ААЭ ўва хо-
дзяць у цес ны блок з Са удаў скай Ара-
вi яй, Бах рэй нам, Ама нам i Ку вей там) 
зна хо дзiц ца ў рас па ра джэн нi больш за 
тра цi ну ўсiх су свет ных за па саў наф ты. 
Iн тэн сiў ная зда бы ча наф ты i яе экс парт 
да зва ля юць ААЭ i Ка та ру мець важ ную 
ро лю ў за бес пя чэн нi энер ге тыч най не-
за леж нас цi дзя сят каў кра iн све ту, уклю-
ча ю чы Кi тай, Iн дыю i Iран. У су свет ных 
рэй тын гах па зда бы чы наф ты ААЭ на 
вось мым мес цы, а Ка тар на ча тыр нац-
ца тым. Гэ та азна чае, што ААЭ зда бы вае 
наф ты толь кi ў ча ты ры ра зы менш, а 

Ка тар — у пяць ра зоў, чым лi дар су свет-
на га рэй тын гу — Ра сiя.

Акра мя наф ты, Ка тар так са ма мае 
вя лi кi экс парт ны па тэн цы ял па га зе. 
Дзяр жа ва пры кла ла вя лiз ныя на ма ган нi 
па бу даў нiц тве ма гут нас цяў па звад ка-
ван нi га зу, што да зва ляе экс пар та ваць 
яго па ўсiм све це. Трэ цяе мес ца ў све це 
па зда бы чы га зу ро бiць Ка тар важ ным 
iг ра ком на гэ тым рын ку. Вы нi кам дзе-
ся цi год дзяў па спя хо ва га за бес пя чэн ня 
кра iн све ту энер га рэ сур са мi ста лi ве лi-
зар ныя фi нан са выя рэ сур сы ў рас па ра-
джэн нi ААЭ i Ка та ра. Зо ла та ва лют ныя 
рэ сур сы ААЭ скла да юць 78 мiль яр даў 
до ла раў, а Ка та ра — 36,7 млрд. Але гэ-
тыя лiч бы цьмя не юць на фо не тых срод-
каў, якiя ў гэ тых дзвюх кра iн укла дзе ныя 
ў на цы я наль ныя су ве рэн ныя фон ды. Па 
па ме ры ак ты ваў фонд ААЭ зай мае трэ-
цяе мес ца ў све це, а Ка та ра — дзя вя тае. 
У ААЭ аб' ём срод каў скла дае 792 мiль-
яр ды до ла раў, а ў Ка та ра — 335 млрд. I 
гро шы гэ тыя iн вес ту юц ца i пра цу юць па 
ўсiм све це, што ро бiць дзве кра i ны жа-
да ны мi iн вес та ра мi для мно гiх. На ступ-
най асаб лi вас цю з'яў ля ец ца вя лi кая ро-
ля дзвюх кра iн у су свет ных мас-ме дыя. 
У пры ват нас цi, ство ра ны па раў наль на 

ня даў на ў Ка та ры тэ ле ка нал Аль-Джа-
зi ра стаў ма гут ным срод кам уплы ву на 
су свет ную гра мад скасць.

Ня дзiў на, што ў сi лу гэ тых фак та раў 
Бе ла русь заў сё ды ад чу ва ла цi ка васць 
да раз вiц ця су пра цоў нiц тва з гэ ты мi кра-
i на мi. Вi зiт Прэ зi дэн та стаў яшчэ ад ным 
па цвяр джэн нем для парт нё раў з рэ гi ё-
на, што Бе ла русь на стро е на сур' ёз на i 
роз ныя ва ры ян ты па раз вiц цi ўза е ма-
дзе ян ня мож на i трэ ба аб мяр коў ваць.

Не су мнен на, што най боль шы па тэн-
цы ял раз вiц ця ад но сiн ля жыць у воб-
лас цi пры кла дан ня вя лiз на га iн вес ты-
цый на га па тэн цы я лу дзвюх кра iн на 
тэ ры то рыi Бе ла ру сi. Пер шы па спя хо вы 
прык лад та ко га ро ду — шмат функ цы я-
наль ны гас цi нiч на-спар тыў ны комп лекс, 
па бу да ва ны на пра спек це Пе ра мож цаў 
у Мiн ску, у якi ка тар скiя iн вес та ры ўкла лi 
160 мiль ё наў до ла раў.

Ня гле дзя чы на тое, што iн вес та ры 
з кра iн Пер сiд ска га за лi ва ў асноў ным 
уклад ва юць ак ты вы ў гас цi нi цы, ла гiс-
тыч ныя цэнт ры i бан кi, для iх у Бе ла ру сi 
бу дуць пра па на ва ныя i iн шыя маг чы-
мас цi. У пры ват нас цi, перс пек тыў ным 
вы гля дае су пра цоў нiц тва ў сфе ры вы-
твор час цi пра дук цыi дрэ ва ап ра цоў кi. 

Тэ ры то рыя ААЭ i Ка та ра тра ды цый на 
па ку туе ад не да хо пу ля соў, а на ша тэ-
ры то рыя на со рак пра цэн таў па кры та 
ле сам. У на яў нас цi — маг чы масць уза-
ем на га да паў нен ня на шых эка но мiк.

Па доб ныя маг чы мас цi ля жаць i ў сфе-
ры вы твор час цi пра дук таў хар ча ван ня. 
Рэ гу ляр ныя вi зi ты дэ ле га цый з Ка та ра i 
ААЭ ў Бе ла русь да зво лi лi вы со ка па стаў-
ле ным прад стаў нi кам гэ тых кра iн на аса-
бiс тым во пы це пе ра ка нац ца ў вы со кай 
якас цi ай чын ных пра дук таў хар ча ван ня. 
Ма лоч ныя пра дук ты з Бе ла ру сi ўжо ак-
тыў на пры сут нi ча юць на рын ку ААЭ, у 
на яў нас цi маг чы мас цi па ства рэн нi су-
мес ных прад пры ем стваў для сты му ля-
ван ня да лей ша га на рошч ван ня бе ла рус-
ка га экс пар ту на гэ тыя рын кi.

Ад ным з са мых перс пек тыў ных кi-
рун каў су пра цоў нiц тва па вiн на стаць 
ка а пе ра цыя ў сфе ры раз вiц ця вы со кiх 
тэх на ло гiй. Кi раў нiц тва Ка та ра i ААЭ 
ра зу ме юць маг чы мыя праб ле мы праз-
мер най за леж нас цi ад экс пар ту энер-
га рэ сур саў для сва iх эка но мiк. Та му 
поў ным хо дам рэа лi зу юц ца пра гра мы 
па ства рэн нi но вых га лiн эка но мi кi, у 
тым лi ку тых, якiя за вя за ныя на вы со кiя 
тэх на ло гii, што ста лi не ад' ем най част кай 

са мых да ход ных сфер бiз не су XXI ста-
год дзя. Бе ла рус кi Парк вы со кiх тэх на-
ло гiй, уста но вы На цы я наль най ака дэ мii 
на вук доб ра вя до мыя ў Ка та ры i ААЭ. 
Тут ужо маг чы мыя пра гра мы су пра цоў-
нiц тва як на тэ ры то рыi Бе ла ру сi, так i на 
тэ ры то рыi кра iн-парт нё раў.

Ве лi зар ны за чын ля жыць у сфе ры ту-
рыз му. Па куль што пля жы i аазi сы араб-
скiх кра iн больш вя до мыя бе ла ру сам, 
чым ля сы, са на то рыi i аг ра ся дзi бы Бе ла-
ру сi гра ма дзя нам Ка та ра i ААЭ. Мiж тым 
бе ла рус кая пры ро да з'яў ля ец ца пэў най 
эк зо ты кай для жы ха роў пус тынь, што 
да зва ляе спа дзя вац ца на рост па то ку 
ту рыс таў. У той жа час, за пра ша ю чы 
гас цей з гэ та га рэ гi ё на ў ту рыс тыч ны 
сек тар кра i ны, не аб ход на ўлiч ваць iх 
асаб лi выя па тра ба ван нi да кам фор ту.

На рэш це, трэ ба пра цяг ваць па лi ты ку 
па экс пар це пра дук цыi бе ла рус ка га ма-
шы на бу да ван ня ў гэ тыя кра i ны. МЗКЦ i 
МАЗ ужо ма юць пэў ныя пос пе хi на рын-
ках Ка та ра i ААЭ, iх трэ ба за ма цоў ваць, 
а iн шым бе ла рус кiм прад пры ем ствам — 
ак тыў на да лу чац ца.

Сяр гей КI ЗI МА, 
док тар па лi тыч ных на вук

�

Ка лi ў мi ну лыя не каль кi су так на тэ ры то-
рыi кра i ны гас па да ры ла даждж лi вая во-
сень, то ўжо на гэ тым тыд нi па ха ла дае 
i зноў пой дзе снег. На чаль нiк служ бы 
гiд ра ме тэа ра ла гiч ных пра гно заў Бел-
гiд ра мет цэнт ра Мiнп ры ро ды Дзмiт рый 
РА БАЎ па ве да мiў, што на пра ця гу тыд ня 
па ха ла дае, ся рэд няя тэм пе ра ту ра па-
вет ра ча ка ец ца на 3—5 гра ду саў нi жэй 
за нор му.

Сён ня ўдзень да нас за вi та юць ат мас фер-
ныя фран ты, якiя ру ха юц ца з бо ку паўд нё ва г а 
за ха ду Еў ро пы. Удзень на боль шай част цы 
тэ ры то рыi апад кi (мок ры снег, дождж), па 
поўд нi моц ныя апад кi. У асоб ных ра ё нах ту-
ман, сла бы га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзi ца. 
Мак сi маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень ад 
мi нус 1 гра ду са да 5 цяп ла, а па поў на чы мi нус 
2 — мi нус 3 гра ду сы. У чац вер ат мас фер ныя 
фран ты бу дуць пе ра мя шчац ца да лей у паў-
ноч на-ўсход нiм на прам ку i пры ня суць уна чы 
пра цяг лы снег, мок ры снег, па паў днё вым 
ус хо дзе з даж джом, а ў цэнт раль ных i паў-
ноч ных ра ё нах апад кi ча ка юц ца са праў ды 
моц ныя. На ват удзень паў сюд на бу дзе iс цi 
ка рот ка ча со вы снег, мок ры снег. На асоб ных 
участ ках да рог праг на зу ец ца га ла лё дзi ца. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мi-
нус 5 да плюс 2 гра ду саў, па паў ноч ным за-
ха дзе — да 7 ма ро зу; удзень бу дзе ад мi нус 
4 да плюс 3 гра ду саў.

А да лей на ша кра i на тра пiць пад уплыў 
яшчэ больш ха лод ных па вет ра ных мас з поў-
на чы Еў ро пы. Сi ноп ты кi абя ца юць у пят нi цу 

ка рот ка ча со вы снег. На асоб ных участ ках да-
рог га ла лё дзi ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
бу дзе ста бiль на ад моў най — ад 2 да 9 ма ро-
зу, а па паў ноч ным за ха дзе пры пра яс нен нях 
да мi нус 12 гра ду саў. Удзень так са ма хо лад-
на — ад мi нус 6 гра ду саў да плюс 1.

Па вод ле па пя рэд нiх пра гно заў ай чын ных спе-
цы я лiс таў, на вы хад ныя ста не яшчэ ха лад ней. 
У су бо ту ў асоб ных ра ё нах прой дзе ка рот ка ча-
со вы снег, на да ро гах ча ка ец ца га ла лё дзi ца. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 3—8 ма-
ро зу, пры пра яс нен нях — да мi нус 9 — мi нус 
13 гра ду саў; удзень — ад 0 да мi нус 6 гра ду саў. 
Ка рот ка ча со вы снег i мок ры снег праг на зу юц ца 
па паўд нё ва-ўсход няй па ло ве кра i ны i ў ня дзе лю. 
На асоб ных участ ках да рог га ла лё дзi ца. Тэм-
пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мi нус 1 да 
мi нус 8 гра ду саў, пры пра яс нен нях — 9—13 ма-
ро зу; удзень — ад мi нус 5 да плюс 2 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zviаzdа.bу
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Калектыў РВУ «Выдавецкі дом «Звязда» глы бо ка смут-
куе ў су вя зі са смер цю бы ло га сак ра та ра Цэнт раль най 
ка мі сіі па вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе-
рэн ду маў ЛА ЗА ВІ КА Мі ка лая Іва на ві ча і вы каз вае шчы рыя 
спа чу ван ні яго род ным і бліз кім у сувязі з напаткаўшым 
іх непапраўным горам.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо-
ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь глы бо ка смут ку юць у су вя зі са 
смер цю дэ пу та та Вяр хоў на га Са ве та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
тры нац ца та га склі кан ня, дэ пу та та Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь пер ша га склі-
кан ня, бы ло га сак ра та ра Цэнт раль най ка мі сіі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ-
фе рэн ду маў ЛА ЗА ВІ КА Мі ка лая Іва на ві ча і вы каз ва юць 
шчы рае спа чу ван не яго род ным і бліз кім.

Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь глы бо ка смут куе ў су вя зі са смер цю бы ло га сак-
ра та ра Цэнт раль най ка мі сіі па вы ба рах і пра вя дзен ні рэс-
пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў ЛА ЗА ВІ КА Мі ка лая Іва на ві ча і 
вы каз вае шчы рыя спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.

Прэзідэнт 
выказаў 

спачуванне 
Аляк сандр Лу ка шэн ка на кi ра ваў спа чу ван нi 
род ным i блiз кiм бы ло га сак ра та ра Цэнт раль най 
ка мi сii па вы ба рах i пра вя дзен нi рэс пуб лi кан скiх 
рэ фе рэн ду маў Мi ка лая Ла за вi ка, па ве да мi лi 
ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лi да ра.

Як па ве дам ля ла ся, Мi ка лай Ла за вiк па мёр 5 лiс та па да. Пры-
чы най смер цi ста ла цяж кая хва ро ба.

Мi ка лай Ла за вiк на ра дзiў ся ў 1951 го дзе ў вёс цы Не вi ня ны Вi-
лей ска га ра ё на Мiн скай воб лас цi. У 1972 го дзе скон чыў Бе ла рус кi 
iн сты тут ме ха нi за цыi сель скай гас па дар кi, у 1993 го дзе — Бе ла-
рус кi дзяр жаў ны ўнi вер сi тэт, у 2000 го дзе — Ака дэ мiю кi ра ван ня 
пры Прэ зi дэн це, у 2003 го дзе — ас пi ран ту ру пры Ака дэ мii кi ра-
ван ня. Меў на ву ко вую сту пень кан ды да та эка на мiч ных на вук. Ра-
ней Мi ка лай Ла за вiк быў дэ пу та там Вяр хоў на га Са ве та Бе ла ру сi 
13-га склi кан ня, ува хо дзiў у ка мi сiю па дзяр жаў ным бу даў нiц-
тве i мяс цо вым са ма кi ра ван нi. Пост сак ра та ра ЦВК ён зай маў 
з 2000 го да. Быў вы зва ле ны ад гэ тай па са ды 17 каст рыч нi ка 
2016 го да па ста не зда роўя ўка зам кi раў нi ка дзяр жа вы.

З на го дыЗ на го ды  ��

Дыя лог куль тур — 
фор му ла су пра цоў нiц тва

Заўт ра рас па чы на юц ца Днi куль ту ры Та джы кi ста на ў Бе ла-
ру сi. Аб iх пра вя дзен нi кi раў нi кi на шых кра iн да мо вi лi ся яшчэ 
два га ды на зад пад час вi зi ту Эма ма лi Рах мо на ў Мiнск. Ле тась 
з пос пе хам прай шлi Днi куль ту ры Бе ла ру сi ў Та джы кi ста не, 
а цяпер мы ча ка ем твор чы дэ сант з Ду шан бэ. Аб тым, што 
пад рых та ва лi для бе ла рус ка га гле да ча ся рэд не азi яц кiя та-
лен ты, а так са ма аб ста сун ках, якiя ро бяць на шы геа гра фiч-
на ад да ле ныя кра i ны блi жэй шы мi ад на да ад ной, рас каз вае 
Над звы чай ны i Паў на моц ны Па сол Рэс пуб лi кi Та джы кi стан 
у Рэс пуб лi цы Бе ла русь Ка зi даў лат КА IМ ДО ДАЎ.

З КАН ВЕ Е РА — У РЭ КАРД СМЕ НЫ
МТЗ не звы чай на прад ста вiў са мую 

ма гут ную ма дэль сва ёй лi ней кi трак та роў
Прэ зен та цыя но ва га «Бе ла ру са-4552» ма гут нас цю 
450 кон скiх сiл ад бы ла ся дня мi на пры за вод скай пло-
шчы.

М а  ш ы  н а 
з ' я ў  л я  е ц  ц а 
ўлас най рас-
п р а  ц о ў  к а й 
МТЗ, яна ста-
ла са май ма-
гут най з усiх, 
што вы пус ка-
юц ца на прад-
п р ы  е м  с т в е , 
i ад ной з са-
мых ма гут ных 
у све це. Для 
пер ша га па ка-
зу быў вы бра-
ны не звы чай-
ны фар мат — тэх нi ку ва гой 18 тон пры да па мо зе ўлас ных 
цяг лiц ад бук сi ра ва лi на 6,1 мет ра га на ро вы стар шы ня Бе ла-
рус кай фе дэ ра цыi сi ла во га мна га бор ства Дзмiт рый Бе лайц 
i пе ра мож ца Arnold Amateur Strongman World Championships 
2013, ра сi я нiн Мi ха iл Шыў ля коў.

Но вы «Бе ла рус» з'яў ля ец ца трак та рам агуль на га пры-
зна чэн ня. Ма шы на мае шас нац цаць пе ра дач пя рэд ня га i 
во сем — за дня га хо ду, яна аб ста ля ва на моц ным ру ха вi ком 
Caterpillar, якi змян шае коль касць шкод ных вы кi даў, су час най 
транс мi сi яй, кам форт най ка бi най, сiс тэ ма мi ад бо ру ма гут нас-
цi i на вяс ны мi сiс тэ ма мi. Мяр ку ец ца, што ма дэль зной дзе пры-
мя нен не на са мым цяж кiх i энер га ёмiс тых ра бо тах у сель скай 
гас па дар цы. Асаб лi ва эфек тыў ным ста не яе вы ка ры стан не 
ў кра i нах з вя лi кi мi па сяў ны мi пло шча мi, на прык лад, у Ра сii 
i Ка зах ста не.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zviazda.by

КА МА РОЎ КА — 
ТЭ РЫ ТО РЫЯ ЗНI ЖАК

Сён ня цэ ны тут бу дуць мен шы мi 
на 15—25 пра цэн таў

Дзяр жаў нае прад пры ем ства «Мiн скi Ка ма роў скi ры-
нак» 9 лiс та па да аб вяс цi ла днём 15—25-пра цэнт ных 
знi жак, па ве да мi лi ў га лоў ным упраў лен нi спа жы вец-
ка га рын ку Мiн гар вы кан ка ма.

Так, на 20 пра цэн таў бу дуць мен шы мi сён ня цэ ны на са да-
вi ну i га род нi ну, якiя пра да юц ца ў се зон най част цы рын ку. А 
так са ма на мяс ныя паў фаб ры ка ты, мя са птуш кi, спе цыi, су-
ха фрук ты, арэ хi, ба ка лею, све жа ма ро жа ную ры бу, штуч ныя i 
жы выя квет кi. Тан ней на 15—20 пра цэн таў бу дуць каш та ваць 
кан ды тар скiя i каў бас ныя вы ра бы. Знiж ка ў 20 пра цэн таў 
пра ду гле джа на на абе дзен нае ме ню ў ста ло вай, пе чы ва 
ўлас най вы твор час цi, ку лi на рыю, раз лiў ную ка ву. У ганд лё-
вым па вiль ё не кры тай част кi рын ку па куп нi кам пра па ну юць 
на 25 пра цэн таў мен шыя цэ ны на абу так.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by
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На двор'еНа двор'е  ��

МЕС ЦА МI ПРЫ ПРА ЯС НЕН НЯХ 
ДА -12 °С

А НОЧ ЧУ Ў ЧАЦ ВЕР У ЦЭНТ РАЛЬ НЫХ I ПАЎ ДНЁ ВЫХ РА Ё НАХ 
СI НОП ТЫ КI АБЯ ЦА ЮЦЬ ПРА ЦЯГ ЛЫЯ I МОЦ НЫЯ СНЕ ГА ПА ДЫ

Мi нiс тэр ства iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь глыбока 
смут куе з пры чы ны смер цi бы ло га сак ра та ра Цэнт раль-
най ка мi сii па вы ба рах i пра вя дзен нi рэс пуб лi кан скiх рэ фе-
рэн ду маў Мi ка лая Iва на вi ча ЛА ЗА ВI КА i вы каз вае шчырыя 
спа чу ван нi яго род ным i блiз кiм.

Стан дар тыСтан дар ты  ��

НА НО ВЫ 
ЎЗРО ВЕНЬ ЯКАС ЦI

Ар га нi за цыi кра i ны па вiн ны пе рай сцi 
на но вы ўзро вень ме недж мен ту якас цi — 

СТБ ISO 9001-2015 да 15 ве рас ня 2018 го да 
Па сло вах стар шы нi Дзяр жаў на га ка мi тэ та па стан дар ты за цыi 
Вiк та ра НА ЗА РАН КI, выкарыстанне мiж на род ных стан дар таў 
пры вы ра бе пра дук цыi здоль на за бяс пе чыць ува ход на рын кi 
кра iн блiз ка га i да лё ка га за меж жа.

«Сён ня ўсе кра i ны гэ та ра зу ме юць. Ва ўсiм све це сур' ёз на раз вi ва-
юц ца сiс тэ мы вы мя рэн няў, вы пра ба ван няў, эта лон ныя ба зы. Кож ная 
дзяр жа ва iмк нец ца не ад стаць ад iн шых кан ку рэн таў i атры маць пос-
пех у на ву ко ва-тэх нiч ным пра грэ се», — ад зна чыў Вiк тар На за ран ка. 
Так, но вая вер сiя дзяр жаў на га стан дар ту на сiс тэ мы ме недж мен ту 
якас цi СТБ ISO 9001-2015, iдэн тыч на га мiж на род на му стан дар ту, 
дзей нi чае ў Бе ла ру сi ўжо з 1 са ка вi ка 2016 го да. Ар га нi за цыi кра i ны 
па вiн ны па сту по ва ажыц ця вiць пе ра ход на но вы ўзро вень ме недж-
мен ту якас цi да 15 ве рас ня 2018 го да. Такі тэр мiн уста ноў ле ны для 
ўсiх дзяр жаў, якiя ўва хо дзяць у Мiж на род ную ар га нi за цыю па стан дар-
ты за цыi (ISO). Пры гэ тым асноў ны ак цэнт для за бес пя чэн ня вы пус ку 
якас най i кан ку рэн та здоль най пра дук цыi, згод на з па тра ба ван ня мi 
стан дар ту, зроб ле ны на кан цэп цыю ана лi зу ры зык па ўсiх кi рун ках 
дзей нас цi ар га нi за цыi, уз мац нен не ро лi лi дар ства, па бу до ву сiс тэ мы 
ве даў i ўка ра нен ня iна ва цый.

Ды рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на га iн сты ту та стан дар ты за цыi 
i сер ты фi ка цыi Iры на АСМО ЛА ад зна чы ла, што комп лекс мер для 
сты му ля ван ня ўка ра нен ня ў эка но мi ку кра i ны пе ра да вых ме то дык i 
су час ных мiж на род ных сiс тэм кi ра ван ня якас цю бу дзе рэа лi за ва ны ў 
2016—2020 га дах. Ён быў распрацаваны і пры ня ты ў рам ках да ру чэн-
ня Прэ зi дэн та пад час яго зва ро ту з Па слан нем да бе ла рус ка га на ро да 
i На цы я наль на га схо ду. Комп лекс мер за цвер джа ны прэм'ер-мi нiст рам 
Анд рэ ем КА БЯ КО ВЫМ.

У ад па вед ным да ку мен це па зна ча ны дзе ян нi i кро кi, якiя бу дуць 
ажыц цяў ляц ца на ўзроў нi дзяр жа вы па ўка ра нен нi тэх на ло гiй, без 
якiх не маг чы ма па спя хо ва кан ку ры ра ваць на су свет ным рын ку. У 
яго ўвай шло ка ля 45 ме ра пры ем стваў. Шэ раг з iх бу дуць на кi ра ва ны 
на ўка ра нен не мiж на род ных і еў ра пей скiх стан дар таў пры вы пус ку 
пра дук цыi. Так са ма ў да ку мен це ўдзе ле на асаб лi вая ўва га не аб-
ход нас цi ак тыў на га ўдзе лу iн жы нер на-тэх нiч на га пер са на лу ар га-
нi за цый у са мiх пра цэ сах стан дар ты за цыi як на на цы я наль ным, так 
i мiж на род ным уз роў ні. Не аб мi ну лi i сты му ля ван не ўка ра нен ня ў 
ар га нi за цы ях роз най фор мы ўлас нас цi пе ра да вых тэх нiк эфек тыў-
на га ме недж мен ту. «Асоб на бу дзе разглядацца пы тан не ства рэн ня 
но ва га кон кур су ў кра i не, пры све ча на га якас цi бе ла рус кай пра дук цыi. 
Ён бу дзе не за леж ным ад вы твор цаў i фi нан са вац ца з дзяр жаў на га 
бюд жэ ту», — да да ла Iры на Асмо ла.

Акра мя та го, на мес нiк ды рэк та ра Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
iн сты ту та мет ра ло гii Мi ка лай БА КА ВЕЦ ад зна чыў, што ў кра i-
не рэа лi зу ец ца дзяр жаў ная на ву ко ва-тэх нiч ная пра гра ма «Эта ло ны 
Бе ла ру сi» на 2016—2020 га ды. Яна пра ду гледж вае рас пра цоў ку 
больш як 20 эта ло наў для раз вiц ця атам най энер ге ты кi i звя за ных з 
ёй тэх на ло гiй, сфе ры IT, га лiн пра мыс ло вас цi, бу даў нiц тва i сель скай 
гас па дар кi, геа дэз ii, аба ро ны ад над звы чай ных сi ту а цый i iн шых, а 
так са ма ма дэр нi за цыю 6 на яў ных. Ця пер у Бе ла ру сi дзей нi ча юць 
53 эта ло ны.

Да вед ка «Звяз ды»
Больш за 25 га доў у дру гi чац вер лiс та па да па iнi цы я ты ве Еў ра-

пей скай ар га нi за цыi па якас цi пры пад трым цы ААН ад зна ча ец ца Су-
свет ны дзень якас цi. Сё ле та ён ад зна ча ец ца 10 лiс та па да. Так са ма 
з 7 па 13 лiс та па да пра хо дзiць Еў ра пей скi ты дзень якас цi.

Дзе ю чая сён ня ў кра i не нар ма тыў ная тэх нiч ная ба за ахоп лi вае 
прак тыч на ўсе га лi ны эка но мi кi. Сё ле та ў Бе ла ру сi пры ня та больш за 
1000 дзяр жаў ных стан дар таў (СТБ i ДАСТ). Най боль шая коль касць з 
iх — у ма шы на бу да ван нi, элект ра тэх нi цы, ра дыё элект ро нi цы i су вя зi, 
хi мii i наф та хi мii, бу даў нi чай iн дуст рыi, хар чо вым сек та ры. Уз ро вень 
гар ма нi за цыi пры ня тых дзяр жаў ных стан дар таў з мiж на род ны мi i 
еў ра пей скi мi па тра ба ван ня мi пе ра вы шае 50%. Стан дар ты та ко га 
вы со ка га ўзроў ню з'яў ля юц ца ма гут най пад трым кай ай чын най пра-
мыс ло вас цi i бiз не су ў фар мi ра ван нi стра тэ гii ства рэн ня но вых вi даў 
пра дук цыi, якая ад па вя дае су час ным па тра ба ван ням i за бяс печ вае 
кан ку рэн та здоль насць на гла баль ным уз роў нi.

Iлья КРЫ ЖЭ ВIЧ. kryzhevich@zviazda.by
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УЗА Е МА ДА ПАЎ НЯЛЬ НАСЦЬ У МНО ГIХ ГА ЛI НАХ
Вы нi кi вi зi ту Прэ зi дэн та на Блiз кi Ус ход

По глядПо гляд  ��

Марафон дабрыніМарафон дабрыні  ��

«ДОБ РАЕ СЭР ЦА» 
ДЛЯ КI РЫ

Сён ня даб ра чын ны ма ра фон «Усе 
фар бы жыц ця для ця бе», iдэй ным 
на тхняль нi кам яко га вы сту пае Бе-
ла рус кi рэс пуб лi кан скi са юз мо ла-
дзi, зро бiць пры пы нак у Го ме лi.

Тут не раў на душ ныя лю дзi бу дуць 
збi раць гра шо выя срод кi на ля чэн не 
трох га до вай Кi ры Ку ру лен кi з Бу да-Ка-
ша лё ва, якой сё ле та ўра чы па ста вi лi 
ды яг наз «дзi ця чы рак». Дзяў чын ка ўжо 
прай шла шэсць бло каў хi мi я тэ ра пii. На-
пе ра дзе — апе ра цыя па вы да лен нi пух-
лi ны, аб сле да ван не i ля чэн не ў Маск ве, 
пас ля якiх Кi ру ча кае апе ра цыя па пе-
ра са дцы ства ло вых кле так у iз ра iль скай 
клi нi цы. Кошт апош няй — 250 ты сяч до-
ла раў. Чац вёр тая част ка ад па трэб най 
су мы ўжо са бра на. Твор чая даб ра чын-
ная пра гра ма ма ра фо ну «Усе фар бы 
жыц ця для ця бе» з удзе лам ва лан цё раў 
ру ху «Доб рае Сэр ца», ан самб ля «Пес-
ня ры», за слу жа най ар тыст кi Рэс пуб лi кi 
Бе ла русь На тал лi Та ме лы, па пу ляр ных 
гур тоў «Цвет Алоэ», «PRОвокация», а 
так са ма ма ла дых вы ка наў цаў Воль гi Ка-
лес нi ка вай, Аляк санд ры Ня хай, Элi ны 
Ма та рас, Над зеi Мi ся ко вай i iн шых ад бу-
дзец ца ў Го мель скiм аб лас ным гра мад-
ска-куль тур ным цэнт ры. Усе вы ру ча ныя 
ад про да жу бi ле таў срод кi бу дуць пе-
ра лi ча ны на ля чэн не Кi ры Ку ру лен кi. У 
фае ва лан цё ры БРСМ раз гор нуць iн тэр-
ак тыў ныя пля цоў кi «Сця на па жа дан няў 
для Кi ры», «Пес каг ра фiя».

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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ПА ТРЭБ НЫ 
НАМ БЕ РАГ ТУ РЭЦ КI

Бе ла рус ка-ту рэц кi бiз нес-фо рум прой дзе ў Мiн ску 11 лiс-
та па да. Ад па вед ная iн фар ма цыя раз ме шча на на афi цый-
ным сай це Бе ла рус кай ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла ты 
(БелГПП), па ве дам ляе БЕЛ ТА.

У хо дзе бiз нес-фо ру му бу дуць раз гле джа ны перс пек тыў ныя 
на прам кi раз вiц ця двух ба ко ва га ганд лё ва-эка на мiч на га i iн вес ты-
цый на га су пра цоў нiц тва. Бе ла рус кiя ўдзель нi кi атры ма юць маг-
чы масць пра вес цi пе ра га во ры з кi раў нi ка мi ту рэц кiх кам па нiй, 
за цi каў ле нымі ў раз вiц цi су пра цоў нiц тва ў сфе рах пра мыс ло вас цi, 
ганд лю, iн вес ты цый, бу даў нiц тва, ту рыз му i iн шых.

Фо рум пра во дзiц ца Бе ла рус кай ганд лё ва-пра мыс ло вай па-
ла тай су мес на з Са ве там па знеш не эка на мiч ных су вя зях Тур цыi 
(DEIK).


